

ПОДАЁТ ПРИМЕР СВОЕЙ ЧИСТОЙ ЖИЗНЬЮ

В этом году исполнилось 135 лет со дня рождения святого преподобноисповедника архимандрита Сергия (протоиерея Митрофана Васильевича Сребрянского), жизнь и подвижническая деятельность которого тесно связаны с губернским городом Орлом.

Сын священника, уроженец воронежского села Трехсвятское, Митрофан Сребрянский в юношеские годы пережил увлечение народническими идеями... Будучи студентом, он в январе 1893 года обвенчался с Ольгой Исполатовской, дочерью священника Покровской церкви тверского села Владычня. К этому времени у него окончательно созрело решение избрать поприще священнического служения народу.

В марте того же года Митрофана Сребрянского рукоположили в сан диакона, и началась его служба в Стефановском храме слободы Лизиновки Острогожского уезда Воронежской губернии. Спустя год он становится пастырем 47-го Татарского драгунского полка, а с 1 сентября 1896 года — законоучителем Двинской начальной школы. Из латышского города Двинска (Даугавпилса) отца Митрофана через год перевели в наш город, назначив настоятелем строящегося Покровского храма 51-го Черниговского драгунского полка, августейшим шефом которого состояла сестра императрицы великая княгиня Елизавета Федоровна.

28 июля 1899 года газета "Орловские губернские ведомости" сообщала: "Постройка церкви драгунского Черниговского полка быстро подвигается вперед; в настоящее время производится внутренняя отделка, в конце сентября она будет совершенно готова и 1 октября состоится ее освящение во имя Покрова Пресвятыя Богородицы. Церковь как снаружи, так и внутри очень красива..."

Каменный с деревянным куполом храм (с каменной колокольней), имеющий форму креста, вмещал более тысячи человек. Деревянный, вызолоченный по белому фону иконостас (длина 19,2 м) состоял из 30 икон, наиболее почитаемыми из которых были "Умиление", "Иверская", "Тихвинская", иконы Богоматери и преподобного Серафима Саровского.

Рядом с полковой церковью на средства, собранные отцом Митрофаном путем пожертвований, в 1902 году выстроили большой поместительный дом для двухклассной школы, в которой должны были обучаться дети нижних чинов полка и бедных жителей Покровской сло-

боды. При школе, почетной печительницей которой стала великая княгиня Елизавета Федоровна, настоятель открыл библиотеку, насчитывающую 1800 книг религиозно-нравственного и исторического содержания.

6 мая 1904 года, в день своего 36-летия, император Николай II приезжал в Орел, чтобы провести смотр двух драгунских полков, которым через месяц с небольшим предстояло отправиться на русско-японскую войну. Кроме Петропавловского собора он посетил и Покровскую полковую церковь, где отец Митрофан отслужил литургию и молебн.

Ему предстояло отправиться на фронт вместе с черниговцами. Начиная с 11 июня, полковой священник в течение двух лет вел дневник, в котором подробно описал, как орловцы провожали своих драгун, весь путь их следования в Маньчжурию, военные будни однополчан под Мукденом и Ляоляном (помните, у Есенина: "Прославленному под Ляоляном...?").

Вот какими трогательными словами поведал отец Митрофан о прощании с родными местами: "Итак, наступила минута бросить все родное, что так любил, для чего тратил силы: семью, жену, родителей, родных, духовных детей, церковь, школу, дом, библиотеку... Боже мой, как тяжело!.. Вдруг взор мой упал на ясно видимую из вагона полковую церковь, и снова слезы... Моя родная церковь, школа, дом... ведь каждый камень я знаю в них, а сколько пережито там сладких моментов религиозного восторга, общения молитвенного!.. Все пережитое на том святом участке земли за семь лет при этом последнем взгляде пронеслось и вспомнилось в мгновение..."

Вместе с воинской пастырь отец Митрофан участвовал в боевых действиях, что нашло отражение в его служебном формуляре: "Был в сражениях: 1) Ляолянском — 13-15/VIII-1904 г.; 2) Шанхайском — 25/IX-7/X-1904 г.; 3) набегах на Инкоу 25/XII-1904 г. — 7/I-1905 г.; 4) Мукденских... 7/III-1905 г.; 5) у деревни Санвайцзы 17-18/VI-1905 г. Во всех означенных сражениях под огнем неприятеля совершал богослужение, напутствовал раненых и погребал убитых".



Архимандрит Сергий (о. Митрофан Сребрянский).

За выдающиеся пастырские заслуги, проявленные во время русско-японской войны, отец Митрофан был возведен в сан протоиерея, награжден орденами св. Анны III и II степени, св. Владимира IV степени, наперсным крестом на Георгиевской ленте.

В его судьбе переломным стал 1908 год. Составленный им проект великая княгиня Елизавета Федоровна взяла за основу при создании в Москве Марфо-Мариинской обители труда и милосердия. А его самого пригласила быть духовником храма в обители.

Не имея сил "порвать со своим любимым детищем, с дорогим приходом", Митрофан Васильевич дважды отказывался от этого предложения. Его вынужденный переезд в Москву стал подлинным бедствием для прихожан его храма. "В день моего отъезда, — вспоминал он, — поезд должен был отойти от вокзала в девять часов утра. Но тысячные толпы загроутили вокзал и полотно железной дороги, так что поезд не мог двинуться. Был вызван наряд конной полиции, и только в три часа дня отошел мой поезд, провожаемый плачем и стонами моих

покинутых духовных детей..."

17 сентября митрополит Московский Владимир назначил отца Митрофана настоятелем только что освященного храма во имя Святых жен Марфии и Марии и строящейся Покровской церкви на Большой Ордынке, составивших великолепный архитектурный ансамбль Марфо-Мариинской обители, начавшей свою деятельность с 10 февраля 1909 года.

"Господь благословил это наше дело через священника, — писала Елизавета Федоровна императору, — к которому в Орел издали приезжали за утешением и поддержкой, — и вот оно мало-помалу начинается. Он исповедует меня... оказывает мне огромную помощь и подает пример своей чистой, простой жизнью..."

Сколько он вернул к вере, наставил на путь истинный, сколько людей благодарят меня за великое благо иметь возможность посещать его".

Настоятельница и духовник обители добились того, что уже через год после ее создания в ней трудились 97 сестер. В обители имелись "больница на 22 кровати, амбулатория для бедных, приют для 18 девочек-сирот, воскресная школа для девушек и женщин, работаю-

щих на фабрике, библиотека в две тысячи томов, столовая для бедных женщин, обремененных семей и трудящихся на поденной работе, кружок детей и взрослых "Детская лепта", занимающихся рукоделием для бедных".

20 марта 1919 года, в день четвертьвековой годовщины священнического служения отца Митрофана, многочисленные почитатели преподнесли ему юбилейный адрес. "Среди всякого рода неудобств, стеснений и лишений, — говорилось в нем, — Вы несете на своих раменах великий труд духовного управления и руководства многолюдною обителью..."

По благословию святейшего патриарха Тихона духовник обители принял монашеский постриг с именем Сергий, а его супруга Ольга — с именем Елизавета. Через некоторое время патриарх возвел отца Сергия в сан архимандрита.

За прочтение в храме послания патриарха по поводу изъятия властями церковных ценностей отец Сергий в марте 1923 года был арестован и через пять месяцев выслан на один год в Тобольск. По возвращении из ссылки он поселился в Марфо-Мариинской обители, которую закрыли в 1925 году.

В апреле того же года отец Сергий по обвинению в антисоветской пропаганде вновь подвергся аресту и был заключен в Бутырскую тюрьму. После освобождения он вместе с матушкой Елизаветой переехали в тверское село Владычня. Обосновались они в одноэтажном деревянном доме, принадлежавшем некогда отцу матушки.

С 1927 года отец Сергий начал служить в сельском Покровском храме. Но вскоре последовали новый арест и ссылка на пять лет в Архангельскую область, где он работал на лесоразработке. Досрочно освобожденный в 1933 году, отец Сергий вернулся в село Владычня. Покровский храм был уже закрыт, и он ходил молиться в соседнюю Ильинскую церковь.

Скончался архимандрит Сергий — протоиерей Митрофан — 23 марта 1948 года. Похоронен он на сельском кладбище. Верующие часто приходят на его могилу, чтобы обрести духовное успокоение и заступничество. В августе 2000 года архимандрит Сергий (Сребрянский) был канонизирован Русской православной церковью как преподобноисповедник.

Владимир ВЛАСОВ.